

当“搭讪艺术”成为致命的情感敛金术

文 / 邓海建

记者调查发现,在一场场“情感狩猎游戏”背后,PUA(Pick-upArtist)组织不仅教授男生如何“把妹”,也会培训女生如何“撩凯子”。在这个单人学费动辄数百、数千甚至数十万元的庞大情感技术产业链里,各路神秘导师以情感咨询、文化传播的名义成立公司,授课教学,将PUA情感操控技术进行商业化推广。(5月28日《新京报》)

人在江湖飘,就容易挨刀。“情感教主”事件发酵至今,揪出了背后的PUA话题。说得好听点儿,PUA指的是“搭讪艺术家”;换个卸妆后的说法,PUA不过是“情感操控术”,就像记者调查后总结的:不管是“虚拟人偶”“五步陷阱”还是“自杀诱导”,它们的最终目标,不再是为了“美好恋情”,而是受害对象的财与色。

把心理学修炼成宗教,然后不惜以谋财害命的姿态掌控异性,此般“操作”,触目惊心。5月27日,公众号“把妹技巧套路”推送了一篇名为“聊天让女生沦陷的7(tao)法(lu)”。其背后公司的主打业务是“帮助学员解决情感问题”,但记者报名系统班后发现,对方更

多的是把性关系的实现与否作为检验学员成败的目标。泡学网是另一家PUA组织,因其“首席女性感情专家”Ayawawa 涉慰安妇不当言论最近被广泛质疑。此前其网站显示,顶级导师8次一对一电话咨询的指导价格为1.5万元;截止5月22日,其会员达到182.3万人。凡此种种,不一而足。

把人当成物化的猎物,把调教的情感当做锋利的武器,榨取的不仅是感情,还有财与色的“剩余价值”——如果这样的生意年净盈利数百亿,估计很难让人相信这是一个健康温暖的社会。不幸的是,以泡学网为典型的PUA生意,庞大到令人瞩目的地步。相较于儿童邪典片等网络毒瘤,黑化的PUA利益链恐怕更为肆无忌惮而流毒甚广。

一方面,它不仅谋财,还兼害命。“疯狂榨取”“宠物养成术”“自杀鼓励”等课程,已经明显涉嫌违法。另一方面,它伤害了这个社会基本的情感信任关系。“受到PUA伤害的女性的心理创伤几乎是不可逆的,很多受害女性会长期怀疑身边的男性是否是PUA,有仇视、厌恶男性的心理……”反不良PUA公益组织“小红帽”

负责人孔唯唯说。她建立的受害者群中,已经接近200人。而这仅仅是冰山一角。

“情感导师”这种“中国有、国外无”的行当,演技简直堪比当年的养生派大师和道长:都是骗死人不偿命,都是利用“一技之长”发家致富,都形成自己的圈子和话术……这些年过去,养生保健领域渐次风清气朗起来,倒是拥趸更甚、暴利更高的不良PUA组织在闷声发大财,于是问题就来了:第一,网络平台方放任这种危险的生意,究竟要不要承担“主体责任”?教人自杀、教人害人,连关键词屏蔽和触发预警机制的功能都丧失了吗?第二,这种公司如何在公序良俗的基础上通过“年审”且不被司法机关查究?一个法治社会,为什么治不好“情感教主们”违法发财的千秋迷梦?

心理学并无原罪,情感咨询亦非妖魔。不过,既然趟了商业化的浑水,规矩和底线还是要起作用的吧?当“搭讪艺术”成为致命的情感敛金术,市场失范和法制滞后大概是最需反思的两点。亡羊补牢,犹未晚也。杜绝情感生意的泛滥,亦是重建社会信任的根本大计。



谐 音文字
趣 人生



“礼”与“立”

文 / 石川

正常的人都是希望自己有所立的,只是立的层次不一、内容有别。

大凡芸芸众生的愿望是内有家室外有稳定的收入,不仅能够养家糊口,而且希望日子越过越好;有更高追求的人不只满足于成家立业,而且希望自己立经验、立本领、立信心、立口碑,于所在群体中享有威望、受到尊敬,获取精神上的享受;而那些有宏大志向的人则是在前两者的基础上追求立德、立功、立言的人生“三不朽”,希望树立高尚的道德,为国为民建立功绩,拥有真知灼见的言论,希望为世人留下伟大的精神财富和珍贵的物质遗产,希望英名永存。

人的禀赋有好有差,人的能力有大有小,不可能人人都追求高标准,个个都当孔夫子、王阳明、曾国藩、毛泽东式人物,只要立的目标切合实际,并且无害于他人与社会,都应该得到肯定和赞许。问题的关键,我们应该去靠什么而立?造就一些谋生和谋业的本领、技能当然重要,但是要“立”得心安理得、“立”得让人心悦诚服,则不能丢弃做人的“礼”。

《论语》曰:“不学礼,无以立。”荀子说:“人无礼则不生,事无礼则不成,国家无礼则不宁。”管子曰:“礼义廉耻,国之四维,四维不张,国乃灭亡。”这些先哲语便道破了“礼”与“立”的辩证关系。为了维护统治阶级的需要,先人们所倡导的“礼”多指君君、臣臣、父父、子子,君为臣纲、父为子纲、夫为妻纲和仁、义、礼、智、信的“三纲五常”,强调的是上下有别,尊卑有序和妇道的“三从四德”,礼的内涵拥有一定的局限性和封建性。但不管怎样,礼的作用却是毋庸置疑的,人有礼则人立,事有礼则事立,国有礼则国立。

随着时代的发展,“礼”的内涵也在不断地丰富,除表示庆贺、友好或敬意所赠之物以及表示尊敬的态度和动作外,更多是指符合社会整体利益的行为准则。发展到今天,通俗地理解,“礼”并不是繁文缛节,而是以文明礼貌、助人为乐、爱护公物、保护环境、遵纪守法为内涵的社会公德,是爱岗敬业、诚实守信、公道正派、服务群众、奉献社会为内容的职业道德,是尊老爱幼、男女平等、夫妻和睦、勤俭持家、

邻里团结等为要求的家庭美德,是大家应该共同遵守的社会责任和应该履行的角色义务。

在现实社会中,有些人成天想着“立”,甚至还想着流芳百世的“大立”,但在实际的行动中却无视“礼”与“立”的关系,一切都是以自我为中心,把良心道德抛在脑后,将行业规矩视为儿戏,只讲索取不讲奉献,只讲出名不讲勤奋,只讲享受不讲付出,只讲权力不讲责任,只讲权益不讲义务,做事无底线,什么都敢干,其结果“立”的愿望终只是愿望而已,即便有所“立”也会成为过眼烟云。那些贪官污吏,那些欺世盗名之士,那些制假贩假之人,那些坑蒙拐骗之徒,就是这种只想“立”不讲“礼”的角色。这些人的结局,不仅无所“立”,还会要么受到社会的谴责和唾骂,要么受到法律的制裁成为人民的罪人。

尚“礼”之人,都会按照社会约定俗成的规矩和秩序来行事,即便天资平平、能力水平一般,都会得到社会的理解、配合与支持,不管大与小都会有所“立”。三国时的刘备,《水浒传》中的宋江,似乎没有什么过人之处,可他们都是领袖人物,拥有广大忠诚不二、勇于献身的拥戴者,在当时打下了一方天地,干出了一番轰轰烈烈的事业,靠的就是礼贤下士,靠的就是仁和义。当代的雷锋、郭明义等虽在平凡的岗位,却广为社会所传颂,也是因为他们崇“礼”的楷模。

领导干部的“礼”要求则更高,除了不越道德“底线”、不跨纪律“红线”、不碰法律“高压线”外,还要“严以修身、严以用权、严以律己”,做到“谋事要实、创业要实、做人要实”。孔繁森、杨善洲等领导干部之所以在人民群众中树起了高大形象,并被人们所记取,也是因为他们忠实履行全心全意为人民服务的“大礼”。

看来,要想“立”必守“礼”,乃是自古以来的常理。谁违背了这一常理,谁就不可能有所“立”,更不可能拥有为人称颂的“大立”,相反,还有可能丢失已有的身家性命。

“离婚考卷”把关爱家庭送到末梢

文 / 奚居辉

近日,网上曝出的一份“离婚考卷”火了!江苏省连云港市东海县民政局为了挽回夫妻感情,设计了一份考卷,要求欲离婚的夫妻离婚前,先答卷。题型有填空题、简答题、陈述题;内容有结婚纪念日、配偶生日等;然后根据得分情况来决定予以离婚还是挽回。这种把对家庭的关爱送到末梢的做法,值得点赞。

夫妻闹离婚的原因是多方面的,应区别对待。有的因家庭琐事引起,像这类情况,只要有人出面调和,把前因后果给夫妻双方说清道明,应该说,夫妻重归于好是不成问题的。有的是夫妻双方为了一点小事而闹别扭,往往由一方信口提出离婚后,另一方碍于情面,撑着硬鼻子也随口应允,像此种情况,夫妻在感情上没有什么障碍,有人出面调解也可让姻缘继续。至于夫妻双方确因感情破裂,已



到了老死不相往来的地步,还不如早好好聚好散,这对夫妻双方也是一个解脱。

以前,结婚、离婚都是在乡镇基层办理,工作人员受理离婚事项时,都会考虑到以上几种情况,苦口婆心地做夫妻双方的工作,有时上门开导,发动亲朋好友、左邻右舍来做工作,挽回了一对又一对将要分散的“鸳鸯”。而当今,结婚、离婚一般都是在县民政部门办理,有的是对簿公堂,他们在受理离婚案件时,很少做细致的工作,只要夫妻双方签好离婚协议,不管三七二十一,

就钢印一盖,大槌一敲,就离了。为何现在的离婚率居高不下,除了一些人受社会不良思潮影响,没有树立正确的家庭观外,与简单的离婚案件处理程序也是分不开关系的。

俗话说,十年修得同船渡,百年修得共枕眠。男女两个人从相识、相知到相聚,有的已经历了风风雨雨,坎坎坷坷,才组建起一个家庭,尤其已生儿育女的,更应彼此珍惜。有句话说得好,唇齿也有碰撞的时候。当爱情的港湾出现风浪时,夫妻双方理智对待,也希望有更多的人帮他们共同消除困境。



扫一扫,转发美文